

русского семейного права. Данная норма, несмотря на свой общий характер, также препятствует внедрению правовых норм, регулирующих однополюсные союзы, вне зависимости от формы в законодательство о браке и семье Беларуси.

Также необходимо отметить, что по вышеуказанным причинам в Республике Беларусь не могут быть признаны заключенные за рубежом однополюсные союзы. В соответствии со ст. 237 КоБС применение в Республике Беларусь законодательства о браке и семье иностранных государств или признание основанных на нем актов гражданского состояния не может иметь места, если такое применение или признание противоречило бы законодательству Республики Беларусь. Однополюсные союзы, заключенные за рубежом, не могут быть признаны действительными в нашем государстве ввиду их противоречия в частности ст. 32 Конституции Республики Беларусь и ст. 12 КоБС.

Таким образом, можно сделать вывод, что на сегодняшний день институт однополюсных браков не может быть введен в отечественный правопорядок по ряду объективных причин, среди которых первостепенное значение имеет наличие противоречий публичному порядку нашего государства. Однополюсные союзы, заключенные за границей, в какой бы то ни было форме, не могут быть признаны на территории Республики Беларусь в силу нормы ст. 237 Республики Беларусь Кодекса о браке и семье как противоречащие белорусскому законодательству (в частности ст. 32 Конституции Республики Беларусь и ст. 12 КоБС).

Литература

1. Байбороша, Н. С. Суррогатное материнство в международном частном праве : дисс. канд. юрид. наук : 12.00.03 / Н. С. Байбороша. – Минск, 2010. – 150 с.

Соглашение об уплате алиментов: механизмы повышения эффективности правового регулирования

*Сотникова О. А., студ. III к. ГрГУ им. Я. Купалы,
науч. рук. Ластовская О. А., канд. юр. наук, доц.*

Согласно статистическим данным о деятельности судов общей юрисдикции за 1-е полугодие 2018 г. Верховного Суда Республики Беларусь количество дел приказного производства о взыскании алиментов на несовершеннолетних детей составило 6 364 [1]. Учитывая сложившуюся ситуацию, непрерывный поток дел о взыскании алиментов, загруженность судов общей

юрисдикции, считаем актуальным вопрос о повышении эффективности добровольного способа уплаты алиментов.

Семейное законодательство предоставляет достаточно широкие возможности тем, кто желает договориться. В то же время алиментное соглашение в Республике Беларусь используется редко. С. К. Янховец выделяет негативные стороны взыскания алиментов на основании судебного решения, которыми, по нашему мнению, могут воспользоваться недобросовестные плательщики алиментов [2, с. 30]. Во-первых, родитель может не работать или скрывать место своей работы, а значит и заработок, из которого подлежат удержанию алименты, во-вторых, предоставление содержания возможно лишь в денежном выражении. Однако лиц, уклоняющихся от выполнения алиментных обязательств можно понять, поскольку существует риск изменения материального и семейного положения, нецелевого использования алиментных выплат. Представляется, что выход из создавшейся ситуации один – договориться и заключить соглашение об уплате алиментов.

Алименты в соответствии с соглашением об уплате алиментов могут уплачиваться: в процентном отношении к заработку и (или) иному доходу родителя, обязанного уплачивать алименты; в твердой денежной сумме, уплачиваемой периодически; в твердой денежной сумме, уплачиваемой одновременно; путем передачи имущества в собственность ребенка [3]. В Соглашении об уплате алиментов может быть предусмотрено сочетание разных способов уплаты алиментов (ст. 1036 КоБС РБ). Отметим, что перечень способов уплаты алиментов является закрытым и не содержит в себе потенциал для расширительного применения. Поскольку правовая природа Соглашения носит диспозитивный характер, полагаем возможным предусмотреть положение об иных способах уплаты алиментов, относительно которых будет достигнуто соглашение. Так, например, алиментобязанный родитель может взять на себя обязательство по оплате образования, медицинского обслуживания, отдыха ребенка. В данном способе уплаты алиментов отпадает риск нецелевого использования денежных средств, что является его несомненным преимуществом.

Важно отметить, что на практике имеются случаи заключения соглашения об уплате алиментов путем передачи в собственность получателя алиментов определенного имущества: продуктов питания, вещей, необходимых для образования и культурного развития, недвижимого имущества (квартир, транспортных средств) и т.п. в счет причитающихся алиментов. Вместе с тем необходимо учитывать интересы получателя алиментов и руководствоваться тем правилом, что основное назначение алиментов – это предоставление средств на содержание, удовлетворение каждодневных необходимых потребностей.

Полагаем целесообразным разрешить передачу имущества в качестве причитающихся алиментов не только в собственность, но и, к примеру, в

безвозмездное пользование. Важным условием данного положения является такое целевое назначение имущества, в котором получатель алиментов будет нуждаться. Например, предоставление квартиры в качестве причитающихся алиментов в безвозмездное пользование до достижения ребенком совершеннолетнего возраста.

Поскольку соглашение об уплате алиментов является разновидностью гражданско-правового договора, стороны могут дополнять договор условиями по своему усмотрению. Соответственно, в целях повышения добросовестного исполнения соглашения об уплате алиментов и контроля за процессом использования денежных средств, предлагаем в обязательном порядке предоставлять отчет об использовании алиментов.

Таким образом, основными механизмами повышения эффективности правового регулирования являются: расширение перечня способов уплаты алиментов по договоренности сторон, а также предоставление обязательного отчета о расходовании алиментов для их целевого использования в интересах получателя.

Литература

1. Статистические данные о деятельности судов общей юрисдикции за 1-е полугодие 2018 г. [Электронный ресурс] // Верховный Суд Республики Беларусь. – Режим доступа: http://www.court.gov.by/justice_RB/statistics/. – Дата доступа: 20.10.2018.

2. Яхновец, С. Соглашение об уплате алиментов / С. Яхновец // Судовы веснік. – 2009. – №1. – С. 30–32.

3. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье: принят Палатой представителей 3 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 12.12.2017 г. // ЭТАЛОН [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.

Проблемы и перспективы развития концессионных отношений в Республике Беларусь

*Становая О. В., асп. БГЭУ,
науч. рук. Манкевич И. П., канд. юр. наук, доц.*

Концессионные соглашения являются исторически сложившейся в мировой практике собирательной, обобщающей формой договорных отношений государства с частными инвесторами, предметом которых может быть широкий спектр видов деятельности. В настоящее время концессионные механизмы являются одной из наиболее рентабельных форм государственно-частного партнерства, показавших свою эффективность во всем мире.